

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мирхаева Рифат Фирдинатовича СОЦИАЛЬНАЯ ПРИРОДА ФУНКЦИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ТАТАРСКОГО ЯЗЫКА ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ, представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык). Казань, 2022.

Современная эпоха, процессы модернизации и глобализации, охватившие, практически, весь мир, привели к тому, что в полиэтнических обществах остро встала проблема сосуществования языков, сужения функций одних языков за счет расширения функций других. В подобных условиях, очевидно, требуется глубокий анализ языковых ситуаций, особенностей языкового функционирования с использованием широкого круга методологических приемов и субдисциплинарных подходов.

Значительная дифференциация языковых отношений и отношения к языку происходит не только между национальными регионами, но и внутри национальных регионов России в соответствии с особенностями культурно-исторического, социально-экономического и государственно-правового опыта развития этносов. В связи с этим одной из фундаментальных социолингвистических проблем является проблема языковой ситуации, а именно коммуникативная система языкового общения в том или ином социуме.

Поэтому очевидно, что диссертационное исследование Мирхаева Р.Ф. посвящено актуальной в настоящее время проблеме комплексного изучения взаимосвязи языка и общества, а именно одному из интереснейших социолингвистических аспектов – социальной природе функционирования языка. Особый интерес вызывает выбранный автором период изучения состояния татарского языка, а именно вторая половина XIX – начало XX веков, который признается автором «самым эффективным в плане его развития, что проявилось в расширении как сред и сфер функционирования, так и лексико-семантической и грамматической структур». В связи с этим встает вопрос: можно ли определить данный период как период становления литературного татарского языка и можно ли предположить как бы он развивался, если бы не реформы 1920-1930 гг.?

Достижение цели исследования – «раскрытие корреляционных отношений между имевшими место в татарском обществе во второй половине XIX – начале XX вв. социокультурными процессами и происходившими в данный период на различных уровнях татарского языка системными трансформациями» – осуществлено с помощью четкой постановки ряда задач и комплексным социолингвоисторическим подходом, включающим, в том числе, и анализ социально-речевого портрета татарского общества

Несомненна теоретическая и практическая значимость представленной работы,

позволяющей в определенной степени выявить социальную сущность в период так называемого функционального «стихийного» (в условиях отсутствия государственно-институционального регулирования) развития языка, уточнить социальную природу языковых явлений, поставить в дальнейшем задачи прогностических исследований, провести сравнительно-сопоставительный анализ языковых ситуаций в разные исторические периоды в различных регионах.

Исследование представляет интерес не только для лингвистов, но и для историков, культурологов, широкого круга специалистов. В целом, необходимо в первую очередь отметить, что основная заслуга автора заключается в дальнейшей разработке имеющейся социолингвистической проблематики функционального развития языка и Рифат Фирдинатович расширил список исследований такого типа. То есть востребованность анализируемой работы для теории и практики бесспорна.

Диссертационное исследование Мирхаева Рифат Фирдинатович соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к подобного рода работам, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Г.А. Дырхеева, доктор филологических наук, профессор,  
специальность 10.02.22 – языки народов зарубежных стран

Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и  
Австралии (монгольские языки),

Главный научный сотрудник отдела языкознания

Института монголоведения,

буддологии и тибетологии СО РАН,

(670047, г. Улан-Удэ, ул.Сахьяновой, 6),

e-mail: [an5dag1@mail.ru](mailto:an5dag1@mail.ru), тел. 8(914)9806308

22.07.2022



**ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ**

**НАЧ. ОТДЕЛА КАДРОВ**

**МИХАЙЛОВА Н.К.**

